

慷慨扬鞭 中国军团啸千山

□晚报记者 郭韬略

绝大多数中国人记忆中的奥运，是从1984年开始的。从1984年的洛杉矶到2004年的雅典，20年，沧海桑田。从许海峰洛杉矶“零的突破”，到陈中在雅典成功卫冕，6届奥运会，中国体育代表团共获112枚金牌，诞生了129位奥运冠军。

自从2004年雅典奥运会中国军团一举拿到32枚金牌、名列金牌榜第二名开始，一个美好的疑问或者说愿望就萦绕在中国人心间：到了2008年，奥运会在我们的本土举行，中国代表团能否创造出更好的成绩？虽然赶超美国、坐上金牌榜第一位的宝座还属奢望，但坐拥东道主之利的中国军团还是有很大希望刷新金牌数的。



姚明



张怡宁



郭晶晶



乡靖

梦之队谋求满贯

在诸多项目中，中国队能称得上绝对优势的项目当属乒乓球和跳水。自从乒乓球比赛自1988年正式进入奥运会之后，5届奥运会上共设立的20枚金牌，其中16枚被中国队收入囊中。本届奥运会在北京举行，虽然项目设置有了变化，撤销了双打项目，改为团体，但这对实力超强的中国队构不成任何影响。

从1984年周继红在洛杉矶夺得金牌之后，跳水一直都是中国军团最稳定、数量最大的金牌来源，20年间为代表团贡献了20枚金牌，为其他项目难以企及。在上一届奥运会上，中国跳水队8金取其6，令旁人刮目相看。

对于这两个项目来讲，在北京再次取得优异成绩、独占鳌头几乎没有悬念。唯一需要关注的是，他们能否实现大满贯，把所有金牌全部揽入怀中？而这也是两支“梦之队”的真正目标。

优势项目为中坚

除了乒乓球和跳水之外，中国队在历届奥运会上的夺金项目主要集中在射击、举重、羽毛球、体操和柔道这5个项目，这是中国代表团夺金的中坚力量。这几个项目发挥如何，会直接影响到中国代表团在金牌榜上的位置。

中国射击队是一支有着光荣传统的队伍，1984年洛杉矶奥运会上，正是许海峰实现了中国人“零的突破”。20多年来，中国枪手累计贡献了14枚奥运金牌。雅典奥运会后，名将王义夫从台前走到幕后，担任射击队的总教练，队伍的成绩仍保持着上升的趋势。杜丽、朱启南、贾占波这些上届冠军目前状态良好，近年来更是涌现出了郭文、王成意、王楠等一千新人的成长。正常发挥的话，射击队应该在确保上一届4枚金牌的基础上给人带来更多惊喜。

自从有了女子举重这个项目以来，中国队就一直代表着世界最高水平。虽然近年来泰国、俄罗斯等国的选手实力增长迅速，但从整体实力上而言，中国女举在世界上的地位还难以撼动。相比之下，男子举重虽然没有那么强势，但张国政、石智勇等名将在小级别比赛中拿到1-2枚金牌还是非常有望的。

羽毛球项目，在全部5个单项中，中国选手都具备了夺金的实力。对于中国队而言，最关键的首先是心态。

北京奥运，对于体操队来讲则有着更多“雪耻”的意味。雅典奥运会上，中国体操队只拿到了一枚金牌，确实说不过去，而在第二年的世锦赛上，中国体操队就一吐郁闷之气，狂夺8枚金牌。近年来，中国体操队在新人成长、动作难度等方面都有了很大收获，超过上一届的成绩，对他们来讲不算是太高的要求。



刘翔

“119工程”，刘翔一枝独秀

相比上述优势项目，中国军团在田径、游泳和水上项目（赛艇、皮划艇和帆船）这些金牌大项上的成绩则不尽如人意，这也是我们冲击金牌榜榜首底气不足的重要原因。

曾经，这3个大项的金牌总数为119枚。为了提升中国队在这3个项目上的实力，国家体育总局专门制定了“119工程”。在这3个大项上，北京奥运会又增加了男女10公里公开水域和女子3000米

障碍3个小项，金牌总数由119增加到122，不过对中国队而言在短期内弥补差距并不是那么容易的。北京奥运会上，“119工程”要有所建树，最大的希望还在于刘翔。

雅典夺冠之后，刘翔依然保持着上升趋势，目前还是世界纪录保持者。虽然他面临着非常激烈的竞争，但在北京占据天时地利人和的情况下，再度登上冠军领奖台还是很有希望的。

“冷门项目”制造惊喜

她们仍有希望带来新的惊喜。在击剑项目上，男子重剑世界冠军王磊、女子重剑的谭雪以及男女佩剑项目，都具备冲金实力，曾多次在世界大赛乃至奥运会的关键时刻吃裁判暗亏的中国击剑，也许能因为本土作战再圆奥运金牌梦；拳击项目中的邹市明、蹦床项目的黄珊汕（亚运会冠军）、自行车争先赛项目中的郭爽及女子曲棍球等，都可能为中国军团带来惊喜，并带来各自项目历史零的突破。

三大球期待突破

在历史上，中国男足只是在1988年获得了参加汉城奥运会决赛阶段的资格。这次，凭借东道主之利，中国队再度进入奥运会决赛圈，并且分到了一个理想的小组中，改写1988年一场不胜一球不进的尴尬应该没有问题。如果临场发挥出色，挺进八强也同样值得期待。女足方面，德高望重的老帅商瑞华出山之后，终于将女足拉回了一个正常的轨道中，虽然不太可能再现当年打进决赛的辉煌，但挽回人们对女足的信心，姑娘们还是能够做到的。

作为影响力最大，最受人关注的三大球项目，中国军团在奥运会上的表现却往往让人失望。到目前为止，仅仅有女排曾经获得过奥运会冠军；而本届奥运会的三大球中，有望问鼎的仍然只有中国女排。

中国男篮方面，姚明的伤势恢复顺利。如果届时小巨人能够复出，再辅以在NBA历练过的易建联、王治郅，中国男篮将组成史上最强阵容出战北京奥运会。坐拥天时地利人和，男篮在原有的前八名基础上再进一步也并非不可能。

